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Див на Вук са но вић

НА БА ЗЕ НУ
Асно ин ћи ја

Су мрак је окре тао свој сат из над и ис под об зо ра. Дуж је ло вих гра на ши ри ло 
се пла вет ни ло, а за тим и рас пр ши ва ло по ни ској тра ви по крај ба зе на. Пра во у га о-
но во де но огле да ло, бла го на мре шка но и ои ви че но жен ским си лу е та ма у по кре ту, 
успо ре но је ме ња ло бо је – од ко рал но цр ве не, пре ко оранж и зла та стих пре ли ва, па 
све до љу би ча сте, у чи јој се по лу та ми, са свим у да љи ни, на зи рао ме се чев рог. Чи-
ни ло се да мла де же не, оку пље не на се ми на ру цр не пр во све ште ни це, из ви ја ју ћи 
те ла умо та на у ду гач ке тка ни не, пле шу у рит му ти ши не ко ју је исти тај пла ви ча-
сти сат до но сио при ро ди и свим по ја ва ма око во де.

Там но пу та Асно ин ћи ја се де ла је у тра ви, на бо га то укра ше ној про стир ци, ис-
те жу ћи се ла га но и по сте пе но. Дах јој је био ду бок и ми ран, на су прот ко вр џа вој коси 
ко ју је по ме рао ве тар, чи не ћи да се сва ка лок на раз ле ти око ли ца, као да кри је два 
там на ока од ви со ких је ла, по то ка и окол них пла нин ских вр хо ва. Пр ва у ни зу ра-
ди о ни ца с ода бра ним срећ ни ца ма уско ро је тре ба ло да за поч не; за гре ва ње је тра-
ја ло око по ла са та и за вр ши ло се на по ре до са по след њим од сја ји ма сун ца. Огле-
дал на во да ба зе на по ста ла је цр на.

Пр во све ште ни ца је би ла ис ку сна мен тор ка, ме ди јум и про мо тер ка со ул би знис 
кур се ва за по ди за ње и осна жи ва ње жен ске енер ги је, с по себ ним на гла ском на пи-
та њи ма ве за ним за ка ри је ру, плод ност и ме сеч на кр ва ре ња. Циљ обра зо ва ња, ко је 
је за по чи ња ло у ра ну је сен, а за вр ша вао се пред зи му, био је да се оства ри ре зо нан ца 
из ме ђу жи во та из сно ва, при род них енер ги ја, успе ха у по слу и жен ског ци клу са. 
У то вре ме, са мо по у зда ње, жен ска моћ и ин ту и ци ја, по др жа не при ро дом, про да-
ва ле су се као кекс на ло кал ној пи ја ци; по сву да је би ло не срећ них же на ко је су пла-
ћа ле по ве ће су ме нов ца ка ко би, уз по моћ тре не ра или гу руа, оства ри ле свој пу ни 
по тен ци јал, сте кле са мо по што ва ње, отре сле се на ви ке жр тво ва ња за дру ге и за ро-
ни ле у ми стич не мо ћи жен ског би ћа, вр ле ти вла сти тог те ла и пар чи ће ду ха што 
су при ма мљи во све тлу ца ли не где из ван њих. Реч ју, ов де се пред жен ским све том 
про сти рао чи тав је дан ви до круг на да ња.

И док је ма ло гра ђан шти на по ста ла све оп ште ста ње људ ског ро да, ак ту ел но 
од ри ца ње од по тро шње и бе сми сла до но си ло је но ве не во ље; по себ но оним де вој-
ка ма и по слов ним же на ма ко је су се те шко одва ја ле од сел фи тре ну та ка са со бом, 
цр ве ног ру жа, но вих фри зу ра и ла ки ра них та шни, те уских пан та ло на ко је гу ра ју 
стра жњи цу на ви ше. Али до шло је вре ме да се жи вот ни стил из осно ве ме ња. У том 
лан цу se cond hand про из во да, што су при зи ва ли гла мур на нај јеф ти ни ји на чин, од-
лич но су, на тр жи шту не сре ће, про ла зи ли сва ко ја ки се ми на ри о по тра зи за из вор-
ном при ро дом, жен ском со ли дар но шћу и сна гом за сно ва ном на ве за но сти за искон, 
ми стич ка ис ку ства, крв и на го не. За бо рав бо ток са пред ста вљао је иде ју во ди љу које 
су се жен ска пле ме на чвр сто др жа ла, па ри ра ју ћи ти ме сво јим парт не ри ма што су 
се ли стом од ри ца ли де зо до ран са и де пи ла ци је. Про грес је био на ви ди ку.
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За гле да на у кра ји чак ме се ца, Асно ин ћи ја је све сво је увој ке по кри ла ка пу ља-
чом и три пут пље сну ла дла ном о длан, што је био знак да те ла по се да ју у тра ву око 
ње. Мрак се већ на ву као пре ко не ба, па да ју ћи на је ле и во ду. Ту се не где на ла зи ла 
и исти на, ко ја је по гле ду ис под ка пу ља че да ва ла за му ће не обри се.

По сле по здра ва при ро ди и ње ним ду хо ви ма, пр во све ште ни ца је отво ри ла та-
блет и упу ти ла по ла зни це на сни мак пет на е сто ми нут ног ин тер вјуа ко ји углав ном 
го во ри о се ми на ру и по је ди нач ним ве жба ма. Уре ђај је био по ве зан с ба зе ном, та ко 
да се са др жај ука зао на во де ној по вр ши ни. У ин тер вјуу је, из ме ђу оста лог, би ло речи 
о нео п ход но сти из во ђе ња ри ту а ла ве за них за жен ске те ле сне теч но сти, се кре те, 
крв, пљу вач ку и зној, те ка ко уза јам но по ве зи ва ње енер ги ја на осно ву ми ри са и 
уку са ни слу чај но ни је сек та ше ње, не го пут ка успе ху и оства ре њу лич но сти же не. 
По себ но су по ми ња не тех ни ке под мла ђи ва ња ко ри шће њем мен стру ал не кр ви и 
ју тар њих ис пљу ва ка ко ји би се утр ља ва ли у ко жу и ко су у свр ху под сти ца ња цир-
ку ла ци је, или да би се осве жио тен и до сти гло вр хун ско ужи ва ње у се би. Ве ћи на 
по ла зни ца слу ша ла је ин тер вју ра ши ре них очи ју и по лу о тво ре них уста, бу квал но 
гу та ју ћи но ве на чи не ис тра жи ва ња соп стве ног те ла и ужи ва ња у ње го вим тај на ма.

„Ка ко сте до шли на иде ју да са ку пља те мен стру ал ну крв? И че му слу жи тај 
оби чај?”, упи та ла је ин флу ен сер ка са Ју тју ба.

Асно ин ћи ја се на сме ши ла, по ка зу ју ћи пра ти о ци ма ка на ла сво је сне жно бе ле 
зу бе. По том је клим ну ла гла вом не ко ли ко пу та, као да се са мој се би обра ћа, зна-
лач ки, с при мет ном до зом са мо по у зда ња; по се до ва ла је тај ну ко ју ва ља про да ти, 
али сва ка ко не од мах.

„Па, ка да по гле дам уна траг и се тим се свог од ра ста ња, у гла ви ми од је ку ју 
мај чи не ре чи. Чим сам до би ла пр ву мен стру а ци ју, че сти та ла ми је. Али као да није 
би ла баш си гур на тре ба ли се то ме ра до ва ти. Знам са мо да та да”, на ста ви ла је не 
ски да ју ћи осмех с ли ца, „ни сам сме ла да се ку пам и ку вам... Углав ном сам се кри-
ла ис под ће бе та. Би ла сам не чи ста.”

„И? Шта се од та да про ме ни ло? Ка ко сте до шли на иде ју да спо ји те пе ри о дич-
на кр ва ре ња са мо ћи, успе хом у по слу, жен ском до ми на ци јом?”

„До бро пи та ње. До го ди ло се то мно го ка сни је, при ли ком мог бо рав ка на Ти-
бе ту. Не да ле ко од бу ди стич ког хра ма”, за ста ла је, па на ста ви ла, „де ли ла сам со бу 
с де вој ком ко ја ми је јед не ве че ри, пред ме ди та ци ју, при шла са цр ве ном тра ком 
пре ко че ла. Пи та ла сам од че га јој је то?” 

„Вау!”, уз вик ну ла је јед на од уче сни ца се ми на ра, за ди вље но гле да ју ћи у во де-
ну по вр ши ну.

„Од го во ри ла ми је да је то ње на мен стру ал на крв. Као да је су кр ви ца на ли цу 
нај нор мал ни ја ствар на све ту. А за тим је об ја сни ла ка ко теч ност па жљи во при ку-
пља. И да је то на чин да се вра ти при ро ди... Та да ми је де таљ но ис при ча ла све оно 
што је има ло ве зе с мо јим ци клу сом. Би ла је од оних чу де сних осо ба ко је не се бич но 
де ле сво ја нај ин тим ни ја ис ку ства.”

У том тре нут ку, сли ка је за и гра ла, и на сним ку се по ја ви ло не што дру го. Ин-
тер вју је на ста вљен у но вом окру же њу ко је је ли чи ло на ла бо ра то ри ју. Ин флу ен-
сер ка се по но во обра ти ла гле да о ци ма, то пло их по здра вља ју ћи. По ред ње ста ја ла 
је Асно ин ћи ја, у ис тој одо ри као у прет ход ном при ло гу. 
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Оку пље не же не и да ље су се де ле уо ко ло и оп чи ње не зу ри ле у ба зен. 
„На ла зи мо се у био-ла бо ра то ри ји”, ис та кла је ин флу ен сер ка, „ко ја је ис пи та-

ла пр ве ре зул та те ва шег ра да. Да ли сте за до вољ ни?”
„На рав но. По сле не ко ли ко фан та стич них пу то ва ња кроз те ло, ве ћи на је од-

лу чи ла да до ни ра са ку пље ну крв”, уз вра ти ла јој је пр во све ште ни ца.
„Та ко сам и ми сли ла. Си гур но су вам мно ги про из во ђа чи при род не ко зме ти-

ке ду бо ко за хвал ни. А и ко ри сни це ће би ти пре за до вољ не. Све за њи хо во до бро! Ви, 
ме ђу тим, за пра ти о це на шег ка на ла има те још не што.”

„Да”, клим ну ла је пр во све ште ни ца на ме шта ју ћи ка пу ља чу ко ја јој је очи то 
спа да ла. „У на шем жен ском пле ме ну по ја во се и је дан му шка рац.”

„Ха-хаа, Џејмс Бонд, прет по ста вљам. Одај те нам тај ну!”
„Вр ло сте бли зу... Наш ко ле га Ру бен Ми ран да, ба ви се осна жи ва њем ма ску ли-

ни те та и са да је ме ђу на ма. По ну дио нам је не што за и ста фе но ме нал но...” Асно ин-
ћи ји су за и скри ле очи, а за тим је на ста ви ла та јан стве но. „Не што са свим бон дов ски.”

„Не ма вре ме на за уми ра ње. Је ли та ко?”, упи та ла ју је ин флу ен сер ка.
„Тач но. Ко ле га Ру бен и ја ну ди мо по ли су оси гу ра ња. Ак ци ја је од лич но про-

шла код ма ску ли не гру пе, па ето при ли ке и за же не.”
„По ја сни те, мо лим вас, о че му је реч. Ако сам до бро схва ти ла, оста је мо на теми 

кр ви.”
Од јед ном се са свих кра је ва ба зе на за чу ло јед но „ах”, као до бро уве жба ни уз-

дах пле ме на.
„У фил мо ви ма о Бон ду на ја вље на је та но ва на но-тех но ло ги ја. На ше ме ди цин-

ско пу то ва ње би ло би не пот пу но без ње. То је при ли ка ко ја се не про пу шта... За све 
же не ко је у овом тре нут ку пра те ваш ка нал...” 

„Па мет на крв”, на до ве за ла се ин флу ен сер ка. „Си гур но је без бед ни је да на ше 
ћер ке, де вој ке и мај ке бу ду пра ће не и кон тро ли са не пу тем тех но ло ги је. Ти ме се 
ис кљу чу је мо гућ ност си ло ва ња, му че ња, кид на по ва ња...”, на ста ви ла је обра ћа ју ћи 
се ка ме ри. 

„Та ко је. До вољ на је са мо јед на до за и по ста је те до жи вот на вла сни ца па мет не 
кр ви”, по ен ти ра ла је пр во све ште ни ца. „На но-тех но ло ги ја ће вам бу квал но са чу-
ва ти жи вот. А ми смо ту да по мог не мо.” 

По сле ове ре че ни це, мен тор ка је ис кљу чи ла лап топ, на ву кла ка пу ља чу пре ко 
очи ју и по но во удах ну ла ду бо ко. Ти ши на се спу сти ла на пре део око ба зе на. Це ре-
мо ни ја је по тра ја ла до ка сно у ноћ. Ам бу лант на ко ла би ла су пар ки ра на не по сред но 
крај ба зе на.

Ту нел

Исто ри ја за ко ју се Да рин ка за ни ма ла, а по себ но за те ма ти ку Дру гог свет ског 
ра та, под ра зу ме ва ла је ис тра жи ва ња тај них мре жа ко је су, из ме ђу оста лих, чи ни ле 
и же не, пру жа ју ћи по др шку пар ти за ни ма, са ве зни ци ма и „са ве зни ци ма”, у при ку-
пља њу оба ве штај них по да та ка, ор га ни зо ва њу снаб де ва ња оруж јем, од но сно пру жа-
њу от по ра и са бо та жа ма то ком оку па ци је ве ћих гра до ва, а из пер спек ти ве жен ског 
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уче шћа у рат ним опе ра ци ја ма. За ве де на чи ње ни ца ма, Да рин ка је свог бу ду ћег су-
пру га Бра ни сла ва упо зна ла у вој ном ар хи ву, док је про у ча вао стра те шке објек те у 
свр ху из ра де про јек та под зе мљом – Суб те ра.

Био је то по пу лар ни на зив за под зем ни град са мно штвом ба зе на и ре кре а тив-
них са др жа ја, ко ји је осми слио тим ур ба ни ста, ар хи те ка та и ин же ње ра ме ђу ко ји-
ма је био и Да рин кин са да већ по кој ни су пруг Бра ни слав. Као удо ви ца, ова мла да 
же на ско ро го ди ну и по да на ни ку да ни је из ла зи ла ле че ћи се од де пре си је, све док 
јој, то ком вир ту ел не те ра пи је, ни је пре по ру че но да си ђе у под зе мље и пре и спи та 
ко рен сво је ве зе с Бра ни сла вом. Град, обе ле жен по не ком иде јом и енер ги јом по кој-
ни ка, тре ба ло је да удо ви ци у ра ним три де се тим, там не ко се, вит ког ста са и бла го 
спу ште них ра ме на, до ча ра пут кроз њен вла сти ти жи вот, ма да она то ис пр ва ни је 
раз у ме ла.

До Суб те ре се до ла зи ло ре ги о нал ним ме тро ом, из гра ђе ним у скло пу про јек-
та Еол, на зва ног по бо гу ве тра ко ји ју ри под зе мљем. На ула зу је по диг нут атри јум, 
ко ји је, осим де ко ра тив не на ме не, јед ним де лом слу жио и за снаб де ва ње све тлом; 
уз то, све тлост је под зе мљу сти за ла и по мо ћу си сте ма огле да ла пре ко ко јих се пре-
ла ма ла и усме ра ва ла у же ље ном прав цу. Да рин ка је за па зи ла да по крет не сте пе-
ни це во де до на ред ног ула за, ко ји је био озна чен не у па дљи вом та блом и пр ска ли-
ца ма за во ду. Дуж сте пе ни ца, од но сно на по ре до с њи ма, из су прот ног сме ра њи ха ле 
су се пра зне гон до ле.

Ода кле до ла зи по тре ба за си ла ском под зе мљу?, упи та ла се же на у цр ни ни по-
сма тра ју ћи не ко ли ко де вој чи ца ко је су се до мун ђа ва ле, ки ко та ле и нут ка ле јед на 
дру гу сен дви чи ма по крај про ла за ко ји је во дио до пр вог ни воа гра да. Ха љи ни це 
су им би ле мо кре од пр ска ли ца ко је су слу жи ле за на вод ња ва ње пе чу ра ка и оста-
лог по вр ћа што је ра сло уо ко ло. На том пр вом ни воу, ко ји је био на ме њен за по је ди-
нач не и груп не по се те, на ла зи ли су се ве ли ки ва зду шни ја сту ци укло пље ни у кон-
струк ци ју сво да, ко ји су омо гу ћа ва ли звуч ну изо ла ци ју оста лих де ло ва под зе мља. 
Би ле су ту и ин ста ла ци је за до вод стру је и во де, за са о бра ћај, али и за мре жу под-
зем них ау то-пу те ва у слу ча ју ра та или не по го да.

Ра ду је ме сва ко но во гра ди ли ште, при се ћа ла се ре чи ко је је Бра ни слав из го-
во рио ди ве ћи се јед ном ма ле ном мо сту. При зва ла је тај дав ни осе ћај сре ће као да је 
њен вла сти ти: чу ђе ње је пре пла ви ло ду шу. У ми сли ма је ра за би ра ла љу де што су 
про ла зи ли пре ко љуп ког мо сти ћа. Би ло је ту па ро ва ко ји су се др жа ли за ру ке, по-
ро ди ца у по врат ку из би о ско па, али и по је ди на ца ко ји су ше та ли ду бо ко уро ње ни 
у са мо ћу. Сви они де ло ва ли су као део не чег ве ћег; мост је, чи ни ло се, под се ћао на 
њи хов пр ви из ла зак на по зор ни цу жи во та.

Од вир ту ел ног те ра пе у та Да рин ка је са зна ла да се у Суб те ри од и гра ва бу ран 
под зем ни жи вот: из да ва ли су се ста но ви и ви кен ди це, по диг ну те су те ре та не, фит-
нес сту ди ји и спа цен три за ве жба ње и опу шта ње. Ре сто ра ни, ка фи ћи и про дав ни це 
ну ди ли су раз ли чи те вр сте хра не и пи ћа, као и дру гу ро бу. Осим обич них гра ђа-
на, у под зе мље су на вра ћа ли и на уч ни ци и ис тра жи ва чи, али и вој ни струч ња ци 
и дру го осо бље за ду же но за упра вља ње и одр жа ва ње си сте ма од бра не. Ипак, Суб-
те ра је би ла нај по зна ти ја по ба зе ни ма. Они су се на ла зи ли на дру гом ни воу гра да, 
док је на тре ћем, ис под њих, био си стем за кон тро лу и одр жа ва ње. Ту су би ле сме-
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ште не раз не спра ве и ма ши не у свр ху одр жа ва ња жи во та под зе мљом. Спе ци јал-
ни бун ке ри и по моћ не про сто ри је би ли су рас по ре ђе ни на стра те шким ме сти ма, 
пру жа ју ћи скло ни ште и за шти ту у слу ча ју опа сно сти.

Ка да је сти гла до ни воа ба зе на, Да рин ка је при ме ти ла гру пу љу ди ко ји су ста-
ја ли по ред ђа ку зи ја и о не че му рас пра вља ли. Би ли су у ал пи ни стич ким оде ли ма 
и из гле да ли су за бри ну то. Ка ко се при бли жа ва ла, чу ла је да раз го ва ра ју о не ком 
ту не лу ко ји се на ла зио ис под њих. У же љи да са зна не што ви ше, за ста ла је... Чи ни ло 
јој се да је при ча о ту не лу не до ста ју ћа коп ча с по кој ним му жем, не што што ни је 
зна ла о ње му, а тре ба ло је да зна. Упи та ла је ста ри јег ал пи ни сту из гру пе за ви ше 
ин фор ма ци ја и са зна ла да је обје кат де це ни ја ма за тво рен из не по зна тих раз ло га; 
при ча ло се да га обез бе ђу је вој ска. То је био ко нач ни оки дач за Да рин ку да се упу-
сти у аван ту ру, по ку ша да от кри је вој ну тај ну и сме сти је у од го ва ра ју ћи џеп исто-
ри је. У ту свр ху, за мо ли ла је ал пи ни сте да јој по су де опре му, ка ко би об и шла про-
стор ис под ба зе на. 

У исто вре ме, кра јич ком ока, осмо три ла је и ку па ли ште. Ба зен, сме штен у сре-
ди шњем де лу, био је огро ман, са во дом ко ја је бли ста ла под све тло шћу дво ред них 
нео н ки. Око ње га су се на ла зи ле ле жаљ ке; не ко ли ко ти неј џе ра ужи ва ло је у пли-
ва њу и опу шта њу. Ат мос фе ра је би ла мир на. Да рин ка је осе ти ла ка ко на пе тост по-
ла ко по пу шта.

По што је до би ла опре му, спу сти ла се, без прат ње, ду бље у под зе мље. Ус пут је 
од ба ци ла оне де ло ве ко ји су јој оте жа ва ли кре та ње. Све је то сад ле жа ло по пу ту, 
осим ка ци ге са сла бим све тлом. Ту ма ра ју ћи по по лу та ми, слу ти ла је да је Суб те ра 
мно го ви ше од обич ног под зем ног гра да. На и шла је на нео све тље ни про лаз; ушла 
је у ту нел ко ји је био нео бе збе ђен. Док је на пре до ва ла, ослу шку ју ћи зву ке во де што 
ка пље са сво да, осе ти ла је ка ко се ат мос фе ра ме ња. Ва здух је по ста јао вла жни ји и 
те жи, а зву ци ко ра ка од је ки ва ли су у про сто ру. Ср це јој је убр за но ку ца ло, док је 
про ла зи ла кроз мрак. Хо да ју ћи не ко вре ме, из не на да се са пле ла о не што и је два 
одр жа ла рав но те жу.

Од о здо, из тми не, за чу ло се јед но сла ба шно „аа ахх”. Са гнув ши се ка из во ру 
зву ка, Да рин ка је на пи па ла не што ме ко и хлад но под но га ма. Ин стинк тив но је 
клек ну ла, па жљи во се осла ња ју ћи на зид, ка ко би бо ље осве тли ла оно на шта је на-
ба са ла. Угле да ла је по ви је но те ло на по ду. Био је то му шка рац; ли це му је би ло пре-
кри ве но бла том и кр вљу. У бли зи ни је, из гле да, би ло још те ла, али се ни су ми ца ла.

„Бра ни сла ве”, осло ви ла га је ти хо. 
Ни је имао сна ге да јој од го во ри.
„От куд ти ов де, ми ли?”, на ста ви ла је при др жа ва ју ћи ње го во ли це дла но ви ма, 

а за тим је по че ла да му др му са гла ву, као да же ли да се уве ри да је жив.
„Бра ни сла ве”, је два чуј но је по но ви ла.
По но во је оста ла је без од го во ра. По вре ђе ни је био су ви ше ис цр пљен; Да рин-

ка је под пр сти ма осе ћа ла ка ко му је ко жа хлад на. На кон пр вог шо ка, раз ми шља-
ла је ка ко да обо је из ву че из ту не ла. Бра ни слав је био жив и то је би ло нај ва жни је.

„Не бри ни, ми ли”, шап ну ла је не жно, по ку ша ва ју ћи да му пру жи не ку вр сту 
уте хе. „Иза ћи ће мо из ово га за јед но. Др жи се, мо лим те.”
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По што је схва ти ла да не мо же да га по ме ри, по љу би ла га је у че ло и по хи та ла 
по по моћ. Убр зо је сти гла до ба зе на.

А шта ако он у ме ђу вре ме ну умре, упи та ла се док је по гле дом тра жи ла ал пи-
ни сте. Већ у сле де ћем тре нут ку, по ми сли ла је да је све био са мо сан, при вид на-
стао из жар ке же ље да још јед ном ви ди по кој ног му жа. Де ша ва ло се. Не на да но при-
зо веш сли ку по кој ни ка и ука же ти се као дух или хо ло грам. Ипак, мо гао је то бити 
и он; ко ле ба ла се. От куд те ла у том ту не лу? Да ни су за ро бље ни ци, ра ње ни ци, мр тви? 
Ко их ту др жи и за што? Ту нел је ве ро ват но ко ри сти ла вој ска, а про лаз је тре нут но, 
ко зна из ког раз ло га, био отво рен.

Ово га пу та, по ред ба зе на би ла је рас по ре ђе на гру пи ца вој ни ка. Ви со ки офи цир 
не што им је го во рио, ма шу ћи ру ка ма. Да рин ка је та ман по ми сли ла да им при ђе и 
по тра жи по моћ, али је, по што се при бли жи ла, при ме ти ла не што нео бич но. На дну 
ба зе на би ле су уре за не број ке и сло ва ко ји чи не так тич ки код. Ши фро ва на по ру ка 
ди зај ни ра на је као ком би на ци ја вер ти кал них и хо ри зон тал них ли ни ја што фор-
ми ра ју раз ли чи те об ли ке и сим бо ли ку бор бе. Те ла су би ла при ка за на кроз укр шта-
ња ли ни ја. Жи ви су би ли пред ста вље ни тач ка ма и сло ви ма у по кре ту. Чи та ва сли ка 
бор би у ту не лу би ла је при ка за на век тор ски, по мо ћу озна ка ка рак те ри стич них за 
ши фрар ни ке ко је је ви ђа ла у де бе лим вој ним ен ци кло пе ди ја ма.

На рав но, так тич ки код био је за ми шљен та ко да обич ним ци ви ли ма из гле да 
до па дљи во, али не ја са но, као ап стракт ни узо рак, све док Да рин ка у ње му ни је пре-
по зна ла пра вил ност, схва тив ши да је пре сли ка вао вој не опе ра ци је од ко јих се јед-
на од ви ја ла баш у ту не лу. Сим бо ли ка број ки, сло ва и ли ни ја го во ри ла је и о ши рим 
рат ним су ко би ма у под зе мљу и осва ја њи ма од стра не вој ске ко ја је из гу би ла у Дру-
гом свет ском ра ту, кон со ли до ва ла се и по ко ри ла град, при че му су бра ни о ци, очи то, 
по ба ца ни у ту нел, скри ве ни од по гле да ста нов ни штва. 

По што је де ши фро ва ла по ру ку, Да рин ка је схва ти ла да јој не ма по врат ка, осим 
уко ли ко је стра на вој ска си лом не од ву че до ле. Из бе зу мље на, ско чи ла је у во ду и 
хра бро за пли ва ла. Два вој ни ка му ње ви то су кре ну ла за њом. Сти гав ши до сре ди не 
ба зе на, за у ста ви ла се над ли ни ја ма и тач ка ма у по кре ту, пли ва ју ћи у ме сту. Збу-
ње ни, пра ти о ци су та ко ђе за ста ли у иш че ки ва њу ње них по те за.

Та мо где је за ми шља ла да ле жи Бра ни слав, Да рин ка је ле вим сто па лом пра-
ви ла кру го ве под во дом, као да му ма си ра ср це. По том је чу ла ко ман ду ко ја се раз-
ле гла про сто ром. 

Ду бо ко је удах ну ла и за ро ни ла.


